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                            Istituto Comprensivo Don Aldo Mei

S. Leonardo in Treponzio
SCUOLA INFANZIA DI CASTELVECCHIO DI COMPITO
PIANO PER LA RIPARTENZA: PROTOCOLLO DI PLESSO PER L’EMERGENZA SANITARIA

PREMESSE: I contenuti del presente documento fanno riferimento alle Linee guida Ministeriali, ai documenti tecnici del CTS, al Protocollo di sicurezza dell’Istituto e al Patto di corresponsabilità.

Nelle scuole dell’infanzia non è previsto il distanziamento ma le sezioni sono cosiddette “a Bolla”: ogni gruppo/sezione usufruirà di un proprio spazio interno e del proprio materiale didattico 
ORGANIZZAZIONE DELLA MOBILITA’

INGRESSI E USCITE DEGLI/LLE ALUNNI/E
INGRESSO 
· La scuola apre per tutti alle ore 8.00

· Dal 5 ottobre, con l’inizio del servizio mensa, la scuola chiuderà alle ore 16.00

· I bambini entreranno in modo scaglionato dalle ore 8.00 alle ore 9.15

· I bambini che arrivano a scuola con lo scuolabus accedono alle sezioni accompagnati dal personale ATA, previa sanificazione delle mani

· Anche i bambini accompagnati dai genitori, sono consegnati sulla porta alle custodi e accompagnati dalle medesime nelle sezioni, dopo aver sanificato le mani.

· Tutti i bambini accedono alla scuola dalla medesima porta utilizzata anche per l’uscita e fornita di segnaletica a terra, distinta in settore di ingresso e di uscita.

· Ad ogni sezione si accede dall’unica porta di ingresso in uso e attraversando l’unico stretto corridoio diviso in settore di andata e settore di ritorno, da segnaletica a terra (frecce direzionali).
· Sul viale di accesso è posta segnaletica a terra indicante l’ingresso e l’uscita con distanziatori di fila in ingresso. Gli accompagnatori dei bambini avranno cura di accedere in corrispondenza della fila indicata e di rispettare la fila con il distanziamento di un metro dagli altri utenti (non familiari).

· E’ vietato l’ingresso nei locali dell’edificio scolastico ai genitori e al personale estraneo alla scuola: ogni comunicazione potrà essere inviata in forma scritta mediante il canale della mail di istituto.
· Ogni bambino/a ha il proprio appendiabito per i cappotti, quelli già in uso nei corridoi: primo corridoio per la sezione B, secondo corridoio per la sezione A. I ganci utilizzabili sono contrassegnati da foto del bambino/a e quelli a fianco, non utilizzabili per il prescritto distanziamento, sono coperti da nastro bianco/rosso.

· I bambini/e possono bere da bicchieri individuali biodegradabili, usa e getta confezionati, portati a scuola dai genitori e conservati in contenitori sanificabili. Verrà utilizzata una bottiglia per sezione che quotidianamente viene sanificata e riempita a scuola con acqua del rubinetto.

· I grembiulini, al bisogno, saranno collocati agli appendiabiti personali, come giacche e cappotti poiché quello è lo spazio individuale per gli indumenti in uso assegnato ad ogni bambino/a-
USCITA
I bambini/e che usufruiscono del trasporto scolastico saranno accompagnati al pulmino dal personale ATA.
I genitori che attendono l’uscita dei propri figli, dovranno disporsi in fila indiana lungo le linee di accesso indicate per l’ingresso, tenendo il distanziamento; appena ricevuto in consegna il figlio, dirigersi verso l’uscita, senza sostare nel giardino o fuori dal cancello al fine di evitare assembramenti.

COME IN ENTRATA, ANCHE IN USCITA; IL BAMBINO/A DEVE ESSERE AFFIDATO AD UN ADULTO DI RIFERIMENTO.
MOBILITA’ NEGLI SPAZI INTERNI
Nella scuola ci sono vari ambienti di apprendimento: palestra, laboratorio di manipolazione e biblioteca. In tali ambienti i bambini di ogni sezione potranno accedere, suddivisi in sottogruppi della medesima sezione, a rotazione durante la settimana nelle ore di compresenza dei docenti. I materiali da usare negli gli spazi in comune sono stati catalogati e suddivisi in contenitori sanificabili distinti per sezione.

Il giardino è stato suddiviso in due settori, uno per ogni sezione con collocamento di giochi da esterno simili nei due spazi. L’accesso ad entrambe le parti del giardino è consentito da un’unica uscita per tutti, suddivisa in lato ingresso e lato uscita, con apposita segnaletica a terra.
ASSEGNAZIONE AULE ALLE SEZIONI 
	n. aula
	Classe 
	n. alunni 
	Docenti di riferimento

	1
	Sezione A rossa
	17
	Bianchi Giovanna
Bindi Licia

Lenci Sabrina I.R.C.

	2
	Sezione B
	20
	Bailo Liana
Orsolini Giulia

Docente di sostegno (in attesa di assegnazione)

Lenci Sabrina I.R.C.


ORGANIZZAZIONE AULE

Gli arredi di ogni aula sono costantemente sanificati dal personale ATA.

Ogni bambino ha in sezione uno spazio individuale in cui poter disporre materiali personali e/o materiali indispensabili a consentire una serena partecipazione alla vita scolastica (es. scatola con ciuccio per i più piccoli).

Al momento, i vestiti di riserva dei bambini sono conservati nel bagno degli adulti dentro contenitori individuali collocati su ripiani di mobiletti aperti sanificabili. Questo in attesa della predisposizione nel bagno dei bambini di una paretina divisoria con ganci appendi sacche di plastica per i cambi. 

ORGANIZZAZIONE MENSA. 
Siamo in attesa di conoscere tempi e modalità di organizzazione del servizio di refezione scolastica.
Stanza COVID 
La stanza è stata allestita nell’aula precedentemente adibita a biblioteca per i bambini di 5 anni.
SERVIZI IGIENICI

Il locale bagno è unico ma, in attesa della parete divisoria, si è provveduto (con apposita segnaletica a muro e pavimento) a dividere il locale in due spazi distinti dedicati ognuno ad una sezione diversa, sia per il settore wc che per il settore lavandini.

INDICAZIONI GENERALI
Il personale scolastico indossa visiera e mascherina, I bambini non devono indossare nessun dispositivo. Si igienizzano regolarmente le mani con igienizzante e con lavaggi accurati durante la giornata scolastica.
In caso in cui un bambino manifestasse disturbi di salute, verrà accompagnato nella stanza COVID, gli verrà fatta indossare una mascherina e saranno avvisati immediatamente i genitori. Il bambino rimarrà in compagnia di un docente, se in compresenza, altrimenti di una collaboratrice scolastica.
